# A®

#### 全国人大常委会土壤污染防治法执法检查组第一次全体会议召开

# 推动土壤污染防治法全面有效实施

□据新华社报道

中共中央政治局常委、全国 人大常委会委员长栗战书昨日在 京主持召开全国人大常委会土壤 污染防治法执法检查组第一次全 体会议。栗战书强调,要深入学 习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想特别是习近平生态文 明思想,突出重点,以点带面, 一条一条对照法律规定开展检 查,推动土壤污染防治法全面有 效实施。

果战书说,以习近平同志为核心的党中央作出打好污染防治攻坚战的重大决策部署,全面推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,确保生态环境质量持续改善。近年来,全国人大常委会相继开展了大气污染防治法执法检查,这次开展土壤污染防治法执法检查,自的就是推动各地区各部门

落实法律责任,紧抓不放,形成合力,久久为功,确保党中央关于生态文明建设决策部署落地生根见效

果战书强调,要深刻认识土壤 污染防治的重大意义,加强土壤污 染治理和修复,着力解决土壤污染 危害农产品安全和人居环境健康两 大突出问题,有效防范风险,让老 百姓吃得放心、住得安心。要切实 对土壤等资源实行预防为主、保护 优先、集约利用,走出一条以生态 优先、绿色发展为导向的高质量发 展新路子。要推进土壤污染防治与 大气、水等污染防治协同联动,从 工业、农业、生活等领域全防全 控,有效切断土壤各类污染源。

果战书指出,土壤污染防治法 是本届常委会履职第一年制定的一 部重要法律。这次执法检查要围绕 五个重点开展:一是法律重要条款 和规定的落实情况,重点关注农用 地、建设用地污染治理;二是政府 法定职责的落实情况,推动各级政府及有关部门严格履行领导职责、监管职责和工作职责;三是法律实施的保障与监督情况,推动财政、税收、金融等保障措施落实到位;四是违法行为的查处惩治情况,督促有关方面严格执行法律,做到执法必严、违法必究;五是配套规定和标准的制定情况,推动有关部门加快出台、抓紧落实。

要战书强调,要加强统筹协调、周密部署,高质量完成检查任务。积极宣传习近平生态文明思想,普及法律知识,推动有关方面增强法治观念、履行法定职责、执行法律规定、落实法律责任。严格执行中央八项规定精神,切实提高检查实效

此次执法检查由栗战书委员长 任组长,分为3个检查小组赴6个 省份进行实地检查,同时委托其他 省级人大常委会开展检查,实现 31个省(区、市)"全覆盖"。



#### 战旗猎猎铸忠魂

陆军第74集团军某旅"硬骨头六连"锻造全面过硬连队

革命战士心向党,战旗猎猎铸忠魂。八一前夕,记者走进这个享誉全军的荣誉连队,寻访锻造"硬骨头精神"的力量所在。**图为"硬骨头六连"进行连战术训练,官兵们向岸滩发起冲击** 新华社 图/文

生态环境部:

## "十四五"水环境保护要注重"人水和谐"

□据新华社报道

生态环境部副部长翟青昨日表示,"十四五"期间的水生态环境保护工作,要在水环境改善的基础上,更加注重水生态保护修复,注重"人水和谐",让群众拥有更多生态环境获得感和幸福感。

生态环境部当天召开重点流域水生态环境保护"十四五"规划编制工作推进会。翟青表示,"十四五"重点流域水生态环境保护规划的编制更加注重生态要素,建立统筹水资源、水生态、水环境的规划指标体系,强调在

目标设置上有所突破,提出了"有河要有水,有水要有鱼,有鱼要有草,下河能游泳"的要求,通过努力让断流的河流逐步恢复生态流量,生态功能遭到破坏的河湖逐步恢复水生动植物,形成良好的生态系统,对群众身边的一些水体,进一步改善水环境质量,满足群众的景观、休闲、垂钓、游泳等亲水要求。

翟青表示,规划编制要突出河湖为统领。要通过"十四五"乃至更长一段时间的努力,让越来越多的河湖能够水清岸绿、鱼翔浅底,成为美丽中国不可或缺的组成部分。同时,水生态环境

治理千头万绪,问题纷繁复杂, 但河湖是其中最为关键的节点。 从空间角度来说,上下游、左右 岸污染都将汇聚于河湖中;从因 果角度来说,河湖是水污染排放 和水生态破坏的直接承载者,基 础设施不足、超标排污、生态破坏等所有问题最终体现于河湖 上。

"抓住河湖,也就抓住了水生态环境治理的'牛鼻子'。"翟青说,要把以往水环境治理受制于区域分割的局面,转变为围绕具体河流先研究问题,提出目标并分析评估,按照轻重缓急,实现生态环境质量改善的目标。

乌鲁木齐:

### 加大疫情期间困难群众兜底保障

□据新华社报道

记者从乌鲁木齐市民政局了解到,本次新冠肺炎疫情发生以来,乌鲁木齐充分发挥民政兜底保障作用,对困难群众的基本生活进行全力保障。

乌鲁木齐市民政局党组书记、副局长周国士介绍,目前, 全市7月份的救助补贴资金已发放到位,8月份的救助补贴资金已发 将提前到7月底发放。乌鲁木齐已为全市高龄老人发放第三季度高龄津贴共计1209.86万元,为残疾人发放7月至8月困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴共计229.77万元。

同时,乌鲁木齐加大对因疫情导致生活困难人群的临时救助力度,依托社区(村)走访孤寡老人、孤残儿童、农村留守儿童,摸排特殊困难群众生活情况。对受疫情影响导

致生活困难家庭(含非本市户籍家庭),采取实物与现金相结合的方式直接给予临时救助,对全市低保户、特困供养人员、低保边缘户和散居孤儿每人增发一次性临时救助金500元,7月底发放到位。

针对因疫情受困的来乌鲁木齐 人员,乌鲁木齐市各级救助机构加 强街面巡查,对生活无着落的来乌 鲁木齐人员实施救助,对进站求助 人员做到应救尽救。

## 51 家媒体 2019 年度社会责任报告发布

新增5家发布单位

□据新华社报道

51 家新闻媒体 2019 年度社 会责任报告近日正式对外发布。 这是媒体社会责任报告制度工作 开展以来,第7次发布有关报告。

2019 年,各媒体深入学习 宣传贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想和党的十九大精 神,增强"四个意识",坚定 "四个自信",做到"两个维护", 自觉承担起举旗帜、聚民心、育新 人、兴文化、展形象的使命任务, 践行增强"四力"要求,履行社会 责任,获得了良好的社会反响。

为进一步提升工作科学化、规范化水平,今年的社会责任报告在评价指标、量化考核等方面作了大幅度改进完善。51家媒体报告了2019年度履行政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责

任、保障权益责任、合法经营责任 等方面情况,履责内容更加全面, 体例更加规范。

2019 年度媒体社会责任报告 单位增至51家,包括7家中央主 要新闻媒体、4家全国性行业类媒体,以及全国29个省(区、市)的40家地方媒体。

2014 年 6 月,11 家试点媒体 首次向社会发布履行社会责任情况 报生 培训数天上岗,价格两天一涨

#### 高考志愿填报咨询市场乱象调查

□据新华社报道

随着各地高考分数线陆续公布,高考志愿填报咨询机构也开始粉墨登场。虽然有经验的机构能为考生提供较有价值的建议,但记者调查发现,目前这一行业却处于"定价无标准、从业无门槛、行为无监管"的"三无"地带:价格动辄上万元且一天一个价,咨询师培训数天就能上岗,打着招办退休人员旗号的"专家"可能只是干后勤的……

#### 机构拼命"割韭菜"

高考志愿填报服务机构优志愿 提供的数据显示,2019 年购买其 志愿填报服务产品的考生为120万 人,今年预计达200万人。

2020 年高考考生家长白女士说: "家长没有报考志愿的经验,对学校的师资和专业都不熟悉,也没有时间在短期内弄明白,所以就找了志愿填报服务机构。"

高考志愿卡和一对一咨询填报服务是高考志愿填报服务的两种常见形式。志愿卡价格数百元,内容为高校往年分数线等信息,在此基础上用大数据分析考生需求,为其提供院校参考;一对一咨询填报服务通常包括2到3次时长为2小时的线上或线下面谈,随后为考生制定志愿填报方案,甚至代考生进行填报。

"一些机构在高考季使劲'割韭菜',定价畸高。"优志愿创始人兼 CEO 耿忠诚说。记者了解到,目前这一行业收费并不统一,价格从几百元到上万元不等。在山西太原,价格最高可达 2 万多元。任职于一家名为"碧桥升学"咨询机构的咨询师周老师说:"价位差异体现在专家的不同,咨询时长和内容其实都是相似的,高价套餐的专家会更有经验。"

不仅如此,随着志愿填报节点 临近,价格也会一涨再涨。"高考 分数出来后,每两到三天会涨一次 价,一直到填报完成都有涨价空间, 去年从 4600 元涨到 6000 元。"一家 位于山西太原的志愿填报咨询机构工 作人员告诉记者。

2020年7月28日 星期二

这一有着庞大需求的行业,其从 业者的水平却参差不齐。记者梳理多 家志愿填报咨询机构的专家团队简介 后发现,身份和填报经验是机构大力 宣传的着重点。

尽管也有一些招办退休人员从事 这一行业,但一位在太原有着7年志 愿填报咨询经验的冯女士却说,这里 面真正参与过招生工作的人很少, "招办的牌子都被用滥了,很多'专 家'在招办做后勤或行政工作,也说 自己是招办的,并为考生提供咨询。"

咨询机构专家简介还包括"熟知填报规则,对院校与专业非常了解"等修饰语言,但很少有行业认证、专业水平等信息。对此,冯女士说:"其实很多专家就是对志愿填报比较了解的家长。"

#### 监管处于真空地带

记者了解到,目前高考志愿填报 咨询行业很大程度上处于监管真空地带。不同于教育培训机构需获得教育 部门开具的《办学许可证》,高考志 愿填报咨询机构只需要办理《经营许 可证》等相关手续即可。"到底是教 育部门还是市场监管部门来管,目前 还不知道。"耿忠诚说。

专家建议,应整治乱象,明确监管体系,规范市场行为,积极引导和鼓励有资质的公司继续提供优质服务,查处和惩罚违法行为。要加强高考录取工作的信息公开服务,鼓励各高校、中学教师以及社会力量等多方面参与到信息服务中来。继续推进高考信息公开,定期更新职业大典、学科简介等,为考生和家长提供公益的、优质的信息,满足不同考生和家长的信息需求。要重视职业指导和生涯规划工作,将零散的市场行为职业化,培养专业人才,建立高考志愿咨询和职业生涯规划的认证和评价体系,推动相关行业协会的建立。